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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
Β1.Ο Πρωταγόρας παρουσιάζει στο σημείο αυτό μια ιδιαιτέρως
ρηξικέλευθη τοποθέτηση σχετικά με την έννοια και το σκοπό
της τιμωρίας. Η τιμωρία, σύμφωνα με τον Πρωταγόρα δεν είναι
εκδίκηση και σε καμιά περίπτωση δεν επιβάλλεται στρέφοντας
το βλέμμα στο παρελθόν. Αντιθέτως, η τιμωρία αποβλέπει στο
μέλλον και έχει δύο στόχους. Αρχικά να σωφρονίσει αυτόν που
διέπραξε την αδικία, ώστε να διορθωθεί.Έπειτα, να
παραδειγματίσει όλους όσους θα δουν την ποινή που
επιβλήθηκε στον άδικο, έτσι ώστε να αποφύγουν μια παρόμοια
πράξη. Δηλαδή ο μεγάλος σοφιστής βλέπει στην τιμωρία ένα
ρόλο παιδευτικό, την αντιλαμβάνεται ως μέσο βελτίωσης των
ανθρώπων και σε καμία περίπτωση ως μια απλή πράξη
αντεκδίκησης. Σχολιάζοντας αυτές τις θέσεις του Πρωταγόρα,
πρέπει να κινηθούμε προς δύο κατευθύνσεις, να εξετάσουμε
δηλαδή την αξία τους, την ορθότητα τους και  έπειτα να δούμε
κατά πόσο αυτά που ισχυρίζεται ανταποκρίνονται στις
αντιλήψεις της εποχής του. Ως προς το πρώτο θέμα, πρέπει να
υπογραμμίσουμε την άκρως ανθρωπιστική και παιδαγωγική
προσέγγιση του Πρωταγόρα. Διατυπώνει απόψεις, τις οποίες η
Ευρώπη θα θέσει ως σημαντικές αξίες δύο χιλιάδες χρόνια
αργότερα, κατά την εποχή του Ευρωπαϊκού Διαφωτισμού.
Ωστόσο υπάρχει χάσμα μεταξύ της αντίληψης που επικρατούσε
στην εποχή του και στη θέση του. Η αλήθεια είναι ότι οι
άνθρωποι της εποχής του  επιζητούν να τιμωρήσουν αυτόν που
αδίκησε με σκοπό να τον εκδικηθούν. Κατά την αρχαιοελληνική
αντίληψη ήταν μέγιστο παράπτωμα η ύβρις, αφού συνιστούσε
πρόκληση και ασέβεια προπάντων κατά του θείου. Επομένως, η
παραδειγματική τιμωρία όσων περιέπιπταν σε αδικήματα ήταν
θεάρεστο έργο και λειτουργούσε ως μέσο αποκατάστασης της
ηθικής τάξης που διέπει τον κόσμο. Στη σύγχρονη όμως εποχή,
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η επιβολή μιας ποινής είναι καθαρά μια παιδευτική διαδικασία,
σύμφωνη με τις αρχές του ανθρωπισμού και της δημοκρατικής
υφής της κοινωνίας.

Β2.Ο Σωκράτης για να αποδείξει ότι η αρετή δεν μπορεί να
διδαχθεί, αντλεί επιχειρήματα όχι από τον ορθό λόγο αλλά από
την καθημερινή κοινωνική και πολιτική πραγματικότητα της
Αθήνας. Οι Αθηναίοι κατά τον Σωκράτη όταν πρόκειται να
συζητήσουν στην Εκκλησία του δήμου και να πάρουν
αποφάσεις για τεχνικά θέματα καλούν τους ειδικούς, ενώ για
θέματα που αφορούν τη διοίκηση της πόλης συμμετέχουν όλοι
ανεξάρτητα από την καταγωγή, επάγγελμα, ή τον πλούτο τους.
Συνεχίζει, ισχυριζόμενος ότι στον ιδιωτικό βίο οι πιο σοφοί και
άριστοι πολίτες αδυνατούν να μεταδώσουν στους άλλους αυτή
την αρετή. Έτσι λοιπόν καταλήγει ότι η ικανότητα για τη
διαχείριση της πόλης δεν μπορεί να διδαχθεί. Από μια πρώτη και
επιφανειακή προσέγγιση τα επιχειρήματα του Σωκράτη θα
μπορούσαν να θεωρηθούν ικανοποιητικά, αφού πράγματι, ο
Αθηναίος πολίτης ζώντας μέσα σε ένα περιβάλλον άμεσης
δημοκρατίας με χαρακτηριστικά τη συμμέτοχη και τη γνώση
των πολιτικών πραγμάτων ήταν ενεργός παράγοντας της
πολιτικής ζωής χωρίς κάποια ιδιαίτερη διδασκαλία. Είναι βέβαιο
πως πρόκειται για τέχνασμα του Σωκράτη, αφού όπως φαίνεται
και στην εξέλιξη του διαλόγου ο ίδιος δεν πίστευε στο μη
διδακτό της αρετής. Στηριζόμενος στην αρχή, στο κριτήριο της
κοινωνικής πραγματικότητας, της Αθήνας, προβάλλει την κοινή
αντίληψη ότι η πολιτική αρετή δεν είναι διδακτή και
προσποιείται ότι τη δέχεται και ο ίδιος, για να αναγκάσει τον
Πρωταγόρα να αποδείξει το αντίθετο. Αυτή η επιδίωξη του
δείχνει και τη βεβαιότητα του ότι ο σοφιστής θα αποτύχει να
αποδείξει ότι η αρετή μπορεί να διδαχθεί. Έτσι θα αναλάβει να
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το κάνει ο ίδιος ο Σωκράτης ακολουθώντας τη διαλεκτική
διαδικασία και αποδεικνύοντας πως τα θεμέλια, όπου ο
Πρωταγόρας με τόση αυταρέσκεια έστησε το σοφιστικό του
οικοδόμημα, είναι σαθρά. Από την άλλη, σύμφωνα με τον
Αριστοτέλη, οι διανοητικές αρετές αναπτύσσονται και
καλλιεργούνται στον άνθρωπο κυρίως με τη διδασκαλία. Αυτή,
μάλιστα, η διδακτική διαδικασία απαιτεί χρόνο και εμπειρία, η
οποία θα αποκτηθεί στην πορεία. Εύλογα, λοιπόν,
αντιλαμβανόμαστε ότι την κύρια ευθύνη για τη μετάδοση
αυτών των αρετών την έχει ο διδάσκαλος. Αυτός θα συμβάλλει
στην πνευματική καλλιέργεια των νέων, θα οδηγήσει τη σκέψη
των μαθητευομένων του, ώστε να αποκτήσουν σοφία, φρόνηση
και γνώσεις. Αντιθέτως, ο "μαθητής" δεν είναι σε θέση από
μόνος του να καλλιεργήσει τις διανοητικές αρετές, καθώς δε
διαθέτει τις απαιτούμενες γνώσεις. Ωστόσο, δεν πρέπει να
θεωρηθεί ότι και ο μαθητής είναι άμοιρος ευθυνών και αμέτοχος
στη διαδικασία της μάθησης. Απεναντίας, θα συμβάλλει και
αυτός με την παρακολούθηση του δασκάλου του και το ζήλο
του, ώστε να έχει ανταπόκριση το σημαντικό έργο του
δασκάλου. Ως προς τις ηθικές αρετές, αφού η απόκτηση τους
είναι αποτέλεσμα εθισμού και συνεχούς επανάληψης, γίνεται
κατανοητό ότι το σημαντικότερο ρόλο τον έχει ο ίδιος ο
άνθρωπος, ο οποίος προσπαθεί να τις αποκτήσει. Αυτός,
αναλόγως με το ζήλο που θα επιδείξει, με τη συνέπεια  στην
επανάληψη των ηθικών ενεργειών, θα καταφέρει ή όχι να κάνει
κτήμα του τις ηθικές αρετές, να γίνει ηθικό και ενάρετο ον.
Βέβαια και στην περίπτωση αυτή, δε σημαίνει ότι ο " μαθητής",
"ο ασκούμενος στην ηθική "άνθρωπος, είναι ο μόνος υπεύθυνος
για την κάρπωση ή όχι της αρετής. της. Τέλος θεωρεί ο
Αριστοτέλης ότι ο άνθρωπος είναι ο μόνος υπεύθυνος για το αν
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φτάσει στην αρετή, βελτιώνοντας αδιάλειπτα τη συμπεριφορά
του και διαμορφώνοντας τον χαρακτήρα του.

Β3. Οὔσης, ῥίπτων, φερόμενος, πεφυκότων, δέξασθαι.

Β4.Για την απάντηση βλ. εισαγωγή σχολικού βιβλίου,σελ.151-
152:'' Στην πραγματικότητα με την πραγματεία
του.....ενδιαφέροντος αυτού θέματος.

Από τον κλασικό τομέα του Φιλολογικού τμήματος των
Φροντιστηρίων Πουκαμισάς Ηρακλείου συνεργάστηκαν:

Έφη Αποστολάκη, Ειρήνη Μαζοκοπάκη,
Άσπα Μηλάκη, Μαρία Παγωμένου,

Χρύσα Πυργιανάκη, Μαρίνα Σφακιανάκη


